Fondamenti di Informatica A

Allievi Ingegneria Gestionale

Prova Scritta Appello 22 marzo 2005 (TEMA 1)

Note: non si possono consultare manuali o appunti, né utilizzare calcolatrici di nessun tipo.

SEZIONE 1

 Esercizi e domande a risposta aperta

I quesiti della Parte 1 saranno valutati secondo il prospetto a l lato, per un totale di 18/30. Le risposte devono essere indicate su uno o più fogli di protocollo. Non si possono consultare manuali o appunti, né utilizzare calcolatrici.

1. Utilizzando il linguaggio degli schemi a blocchi (diagrammi di flusso), scrivere l’algoritmo per risolvere il seguente problema. Si devono acquisire due numeri interi i e j, tali che j>i. Se i e j non soddisfano questa condizione, l’acquisizione deve essere ripetuta. Successivamente si deve determinare il valore della seguente sommatoria, che deve essere restituito in output: 

  x=j                y=i

 x*y)
   x=i                  y=1

2. Sviluppo programma C: si acquisiscano da tastiera due array contenenti ciascuno al massimo 20 numeri interi (int a1[20], int a2[20]). Si verifichi in fase di acquisizione che la somma degli elementi contenuti nell'array (somma1, somma2) sia positiva (>=0); a tal scopo si ripeta l'acquisizione di ogni elemento N tale che la somma calcolata + N sia < 0. L'acquisizione termina non appena si inserisce un'elemento nullo o l'array è pieno (20 elementi). Si dica quale dei 2 array ha il maggior numero di elementi e quale dei due ammette somma degli elementi minore. 

NOTA: si consiglia l'utilizzo di una variabile intera di "appoggio" N in fase di acquisizione.

IMPORTANTE: Il programma C deve essere scritto su un foglio di protocollo separato da quello con le risposte alle altre domande, specificando  nome e cognome,  numero di matricola, numero del tema d’esame.

3. Indicare la sequenza (in ordine cronologico) degli scambi di numeri effettuati dall’algoritmo di ordinamento “a bolle” (Bubblesort) per ordinare (in senso crescente) i seguenti numeri memorizzati in un vettore con l’ordine specificato:

3   1   7   16   4   9.

(facoltativo: indicare i passi dell’algoritmo di ordinamento Bubblesort).

4. Indicare brevemente quali sono i cinque elementi principali di un sistema operativo.
5. Descrivere la funzionalità principale del registro “contatore di programma” in una CPU.
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